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I. Основні напрямки діяльності України у сфері якості визначені в посланні Президента Верховній Раді 
«Україна в XXI столітті. Завдання соціально-економічного розвитку на 2004 р.»: «...Основним завданням є 
забезпечення постійного економічного зростання шляхом підвищення якості й конкурентоспроможності 
продукції».В Україні вирішенням проблем якості займаються як державні органи,
так і громадські організації.Серед державних органів значну роль у вирішення проблем якості виконує 
колишній Держстандарт України1, позиція якого стосовно необхідностізабезпечення якості полягає у 
наступному: «Формування розуміння в суспільстві необхідності впровадження передових методів управління 
якістю має стати ключовою складовою економічної політики нашої держави».

Держспоживстандарт є центральним органом виконавчої влади у сфері стандартизації,метрології, 
підтвердження відповідності та захисту прав зі спеціальним статусом, діяльність якого спрямовується і 
координується Кабінетом Міністрів України.

Головна мета Держспоживстандарту — удосконалити технічне регулювання та реалізувати споживчу 
політику відповідно до вимог СОТ та ЄС,сприяти сталому зростанню економіки, створити більш сприятливі 
умови для розвитку підприємництва, добросовісної конкуренції, поліпшити захист життя, здоров’я людей,
навколишнього середовища, прав споживачів, усунути технічні бар’єри у торгівлі (ТБТ).

Серед основних пріоритетів діяльності Держспоживстандарту є:
- удосконалення національної системи технічного регулювання та споживчої політики й адаптація 
законодавства відповідно до практики країн-членів СОТ, Євросоюзу, Єдиного економічного простору (ЄЕП) з 
метою усунення ТБТ. Створення системи ринкового нагляду, такої як в Євросоюзі;
- забезпечення розвитку національної системи стандартизації, її відповідності вимогам Угоди з технічних 
бар'єрів у торгівлі та гармонізації з європейською моделлю стандартизації ЄС та ЄЕП;
- забезпечення розвитку національної еталонної бази;
- підвищення якості та конкурентоспроможності вітчизняної продукції (товарів, робіт, послуг);
- розвиток міжнародного співробітництва у сфері захисту прав споживачів, стандартизації, метрології, якості 
та оцінки відповідності з країнами-торговельними партнерами України. Участь у формуванні європейського
економічного простору;
- підвищення рівня захисту прав та інтересів споживачів;
- підвищення дієвості й ефективності державного управління в системі Держспоживстандарту та забезпечення 
відкритості в його роботі.



Держспоживстандарт у своїй роботі співпрацює у сфері якості з міжнародними, європейськими та 
національними організаціями багатьох країн світу. У результаті плідної співпраці Держспоживстандарту з 
міжнародною організацією зі стандартизації ISO міжнародні стандарти ISO 9000 та ISO 14000 в Україні прийняті 
як національні.

На Держспоживстандарт України покладено здійснення міжгалузевої координації та функціонального 
регулювання з питань управління якістю.

На виконання Указу Президента України від 23.02.2001 р. та Постанови Кабінету Міністрів України № 800 
від 11.07.2001 р. Наказом Держспоживстандарту України № 382 від 07.08.2001 р. було створено Український ін-
ститут якості (УІЯ). Основними напрямками його діяльності є:
 -методична підтримка та моніторинг розроблення і впровадження систем управління якістю та навколишнім 
середовищем;
 -розроблення систем управління якістю та навколишнім середовищем;
 -підвищення кваліфікації персоналу у сфері управління якістю та навколишнім середовищем;
 -проведення конкурсів з якості продукції;
 -впровадження концепції загального управління якістю (ТQМ) та інших сучасних методів управління якістю;
 -атестація виробництва;
 -співробітництво з міжнародними та регіональними організаціями у сфері управління якістю;
 -сертифікація систем якості, персоналу;
 -стандартизація у сфері систем якості та навколишнього середовища і в низці інших сфер;
 -інформаційне забезпечення у сфері систем якості та навколишнього середовища.

УІЯ акредитовано як орган з проведення сертифікації систем якості. Він здійснює навчання внутрішніх 
аудиторів для систем якості, виконує науково-дослідні роботи з сертифікації систем якості, використання 
інформаційних технологій у сфері якості й розробляє проект національного стандарту з системи забезпечення 
безпеки продуктів харчування (НАССР).

З метою створення законодавчої бази реформування системи сертифікації й акредитації 
Держспоживстандартом було розроблено й прийнято Верховною Радою 17 травня 2001 р. три закони України:
1) «Про стандартизацію» № 2408-111;
2) «Про підтвердження відповідності» № 2406-111;
3) «Про акредитацію органів з оцінки відповідності» № 2407-111.



Розроблення нового Закону України «Про стандартизацію» викликане тим, що на сьогодні в Україні 
працюють три системи стандартизації: Державні стандарти України (ДСТУ), ГОСТ, які ми одержали у спадок 
від колишнього союзу (їх понад 19 тис), 50 тис. галузевих стандартів, численні технічні норми і невелика 
кількість, приблизно 700, технічних умов, гармонізованих з європейськими нормами. Україна далі не може 
впроваджувати систему стандартизації, яка одночасно буде спиратися на європейські норми, ГОСТ і
національні стандарти. В основу національних стандартів мають бути покладені європейські норми, яких на 
сьогодні налічується 8000, і в розробці перебувають ще 5000. Для того щоб наша система кореспондувалася з 
системою європейських країн, необхідно гармонізувати 80%, тобто 6,4 тис. стандартів.

Закон України «Про підтвердження відповідності» передбачає моду-
льний підхід до сертифікації продукції, надає можливість виробникам, поста-
чальникам самостійно вибирати підтвердження відповідності продукції ви-
могам безпеки або шляхом декларування, або шляхом сертифікації третьою
стороною, тобто одержанням сертифіката.

Технічна координація цієї роботи покладена на Держспоживстандарт.Технічні регламенти по суті будуть 
повторювати європейські директиви та їхня розробка буде покладена на відповідні галузеві міністерства. Це 
допоможе нам впровадити європейські норми, європейську практику і, таким чином, стане основою для 
укладання угоди про взаємне визначення результатів сертифікації, що, у свою чергу, буде сприяти підвищенню 
конкурентоспроможності продукції та зниженню її собівартості.

Закон України «Про акредитацію органів з оцінки відповідності» передбачає створення незалежного 
національного агентства з акредитації, неприбуткової організації, яка буде діяти на принципах госпрозрахунку і 
представляти національний орган із сертифікації. До її складу будуть входити,крім агентства, Рада з акредитації, 
апеляційна комісія, технічні комітети, які будуть виконувати всю роботу, пов’язану з акредитацією 
калібрувальних та випробувальних лабораторій, органів із сертифікації товарів, продукції, систем якості, систем 
управління навколишнім середовищем тощо.

Усі три закони готувалися за участю європейських експертів, що сприятиме їхньому визнанню 
європейськими структурами і полегшить вступ України до європейської асоціації акредитації.



II.Серед громадських організацій значну роботу у сфері якості проводять: Українська асоціація якості 
(УАЯ),Українське товариство якості (УТЯ), СЕРТИКОМ, Академія якості (АЯ), Український міжнародний 
фонд якості (УМФЯ) та інші.

Українська асоціація якості була заснована у 1989 р. як всеукраїнська громадська професійна 
організація з якості. У березні 1996 р. на 90-й Генеральній асамблеї Європейської організації з якості (ЄОЯ) 
Україну прийняли в цю організацію, тоді її представником і повним членом стала УАЯ.
Головною метою Української асоціації якості є формування громадської думки й політики у галузі розробки та 
використання сучасних методів і засобів забезпечення, і поліпшення якості продукції та послуг, а також 
сприяння підвищенню рівня й ефективності робіт щодо забезпечення якості продукції, робіт, послуг на 
підприємствах України.

Враховуючи складний стан української промисловості та з метою сприяння її відродження, Українська 
асоціація якості ставить перед собою на сучасному етапі такі головні завдання:
 -виявлення кращих вітчизняних підприємств із сильними керівниками-лідерами та надання їм всебічної 
науково-методичної та практичної допомоги для формування стійкого позитивного іміджу та підвищення 
конкурентоспроможності на внутрішньому і зовнішньому ринках;
 -узагальнення передового досвіду кращих підприємств і поширення його серед інших українських 
підприємств із наданням останнім необхідної допомоги.

Діяльність Української асоціації якості спрямована на підвищення конкурентоспроможності продукції та 
послуг вітчизняних товаровиробників і просування їх на світовий ринок, інтеграції економіки України в 
європейську та світову.



Українська асоціація якості має регіональні відділення в обласних центрах України, технічні комітети з 
якості та інші структурні підрозділи. 

У числі технічних комітетів УАЯ діють такі:
- якість у харчовій промисловості та водопостачанні;
- якість навколишнього середовища і здоров'я людини;
- якість і сертифікація в хімічному машинобудуванні;
- забезпечення якості в металургії;
- забезпечення якості у сучасному матеріалознавстві;
- забезпечення якості у приладобудуванні;
- якість і сертифікація в хімії та нафтохімії;
- якість і сертифікація у швидкому виробництві;

-якість і сертифікація авіаційної техніки;
- якість проектування.

Структурними підрозділами Української асоціації якості є також Спілки випробувальних центрів України, 
Спілки аудиторів з якості і Клуб директорів з якості.

Головною організацією УАЯ з систем якості й сертифікації є Міжгалузевий центр якості «ПРИРОСТ», 
заснований у 1991 р. за участю УАЯ і Національної академії наук України на базі Інституту кібернетики НАНУ. 

Він створений у формі Товариства з обмеженою відповідальністю, яке має такі основні структурні 
одиниці:
- центр акредитації й організації сертифікації продукції;
- центр сертифікації систем якості;
- навчальний центр;
- центр інформаційних послуг;
- центр науково-технічних заходів щодо якості тощо.

У регіонах України створені філіали цих центрів.
Міжгалузевий центр якості «ПРИРОСТ» співпрацює з провідними вченими і фахівцями з якості, 

органами із сертифікації та випробувальними центрами України, Росії, Німеччини та інших країн. Він взаємодіє 
з широким колом підприємств і організацій України, здійснює сертифікацію продукції
та систем якості, навчає фахівців, організовує конференції, симпозіуми, семінари.



Українська асоціація якості в результаті приєднання до ЄОЯ (Європейської організації з якості) отримала 
можливість брати участь у реалізації низки важливих європейських проектів, спрямованих на підвищення 
конкурентоспроможності Європи на світовому ринку та поліпшення життя європейців.

Серед проектів, які реалізує Українська асоціація якості, слід назвати такі: «Європейський тиждень якості 
в Україні», «Європейська нагорода з якості», «Європейська гармонізована схема сертифікації та реєстрації 
персоналу з якості».

Українське товариство якості (УТЯ) було створено на новій концептуальній основі у 2000 р. як засіб 
консолідації зусиль промислових, консультаційних та навчальних організацій усіх форм власності, організацій 
та структурних підрозділів Держспоживстандарту України, громадських, інших організацій та закладів 
України, що працюють у галузі якості, перенесення акцентів у їх діяльності від центру до регіонів.
Головна мета Українського товариства якості — започаткувати розгортання по-новому проблем якості в Україні 
в таких напрямках, як навчання,консалтинг, проведення конкурсів з якості, надання науково-технічної, мето-
дичної, інформаційної та фінансової допомоги підприємствам і організаціям,які прагнуть підвищити рівень 
якості продукції та послуг.Українське товариство якості має 22 регіональних відділення в областях і містах 
України. Його склад налічує 10 комісій за напрямками діяльності:
1. Загальні питання якості.
2. Інформаційне забезпечення та зв'язки з іншими організаціями.
3. Міжнародне співробітництво.
4. Сертифікація.
5. Підготовка спеціалістів.
6. Консультативна підтримка підприємств.
7. Законодавча та нормативна діяльність.
8. Якість у проектуванні об’єктів містобудування.
9. Якість в електротехнічній промисловості.
10. Якість у ядерній енергетиці.



Академія якості — Український консультаційно-навчальний центр,який був створений у 1999 р.
Основними напрямками її діяльності є:
1) розроблення, впровадження та підготовка систем якості до сертифікації за ISO серії 9000;
2) розроблення, впровадження та підготовка систем управління навколишнім середовищем до сертифікації за 
ISO 14001;
3) ідентифікація, ранжирування та поліпшення процесів з використанням методу розгортання функції якості 
(QFD);
4) статистичне управління ключовими процесами підприємства;
5) навчання спеціалістів, у т. ч. концепції «шість сигм», яка є сучасним арсеналом статистичного управління 
інформацією й основою реалізації принципу безперервного поліпшення в системі якості.

Український Міжнародний фонд якості (УМФЯ) був створений у 1993 р. Серед його засновників такі 
громадські організації, як Українська Спілка промисловців та підприємців, Українська асоціація якості, 
Українська асоціація споживачів тощо.

Український Міжнародний фонд якості — незалежна громадська організація, що сприяє взаємодії та 
співпраці ділових людей, фірм, державних та громадських структур різних країн, а також міжнародних 
організацій, які працюють у галузі удосконалення засобів, методів та систем якості, стандартизації, метрології, 
сертифікації з підприємствами та організаціями України.

Метою Українського Міжнародного фонду якості є насичення українського ринку якісними товарами, 
збільшення експорту українських товарів.

Головне завдання Українського Міжнародного фонду якості — подолання перешкод на шляху входу 
України до світової економічної співдружності, взаємовигідне вкладення в економіку України іноземних 
інвестицій та захисту, створення режиму найбільшого сприяння для економічної діяльності в Україні 
іноземних підприємців.



III. В Україні у сфері якості здійснює свою діяльність низка міжнародних організацій: Бюро Верітас, 
Міжнародна служба сертифікації (SGS) та ін.

Найактивнішу позицію в нашій країні займає Бюро Верітас, створене у 1828 р. як морське технічне 
товариство, метою якого спочатку було оцінювання ступеня надійності суден та забезпечення безпеки на морі. 
На сьогодні воно є світовим лідером у сфері якості й запобіганні ризиків, акредитоване у 125 державах на 
проведення інспекцій від імені урядових органів та видачу офіційних сертифікатів у морському, 
аерокосмічному, промисловому секторах, у секторі цивільного будівництва, сертифікації на відповідність 
міжнародним стандартам і директивам Європейського співтовариства.

Регіональні відділення Бюро Верітас в Україні, Білорусі, Молдові, Грузії та Вірменії було створено у 1998 
р. В Україні офіси Бюро Верітас відкриті в містах Києві, Одесі, Миколаєві, Маріуполі, Ізмаїлі, Севастополі, 
Харкові,Сумах. Планується також їхнє відкриття в інших містах.
Українське відділення Бюро Верітас виконує свою діяльність за такими напрямками:
1. Морський транспорт.
2. Промисловість.
3. Консалтингова діяльність у сфері систем управління якістю (ISO серії 9000, ISO 14000 тощо).
4. Сертифікація систем якості й систем управління навколишнім середовищем.
5. Сертифікація підприємств на відповідність Європейським директивам та стандартам.
6. Цивільне будівництво.
7. Інспектування — міжнародна торгівля та урядові контракти.
8. Споживчі товари.
9. Авіація та космос.

У сфері управління якістю у промисловості Бюро Верітас надає такі послуги:
- технічну допомогу і консультаційні послуги зі створення й впровадження систем якості та систем управління 
навколишнім середовищем на підприємствах (проведення реструктуризації управління підприємством, 
консультування з впровадження ISO серії 9000 і ISO 14000, визначення масштабів і
причин забруднення безпосередньо на місці подій, оцінювання аварій,пов’язаних із забрудненням 
навколишнього середовища, технічна оцінка основних фондів);



- запобігання ризику (аналіз ризику, розрахунки конструкцій, дослідження надійності);
- перевірка коректності здійснення проекту, незалежний нагляд, забезпечення продукції маркуванням міжнародно 
визнаними знаками відповідності;
- сприяння у подоланні технічних бар’єрів у торгівлі, у т. ч. на основі видачі сертифікатів, незалежних і 
добровільних інспекцій (документації, матеріалів, обладнання, процесів, як під час виготовлення, так і 
безпосередньо у постачальників або в експлуатації);
- контроль виконання вимог міжнародних конвенцій (контейнери та цистерни, місткості під тиском й 
вантажопідйомне обладнання, кваліфікація зварників та сертифікація зварювального виробництва, маркування 
згідно з вимогами ЄС);
- проведення аудиторських перевірок підприємств і видача документів,які мають міжнародне визнання, про 
відповідність чинним стандартам або умовам контрактів (перевірка безпеки, оцінювання рентабельності й управ-
лінської спроможності);

-навчання, підвищення кваліфікації та тренінгу персоналу з різних напрямків діяльності: навколишнє середовище, 
якість, оцінювання ризиків, метрологія, безпека у промисловому виробництві, стандарти та правила.

Міжнародна служба сертифікації (SGS) є провідною світовою незалежною групою сертифікаційних компаній, 
акредитованих у 19 країнах. Вона має 96 офісів більше ніж у 60 країнах.

Відділення міжнародної служби сертифікації в Україні надає такі послуги:
- оцінювання та сертифікація систем якості на відповідність ISO 9000;

-оцінювання та сертифікація систем управління навколишнім середовищем на відповідність ISO 14001;
- сертифікація відповідності товарів та послуг національним і міжнародним стандартам;
- оцінювання та сертифікація систем управління суспільною відповідальністю на відповідність стандарту SA 
8000;
- оцінювання та сертифікація систем якості на відповідність стандарту QS 9000;
- оцінювання і сертифікація систем управління охороною здоров'я і безпеки на відповідність стандарту ISA 2000;
- широка і різноманітна навчальна діяльність спеціалістів із проведення сертифікації.



IV. На сьогодні з різними аспектами проблеми управління якістю пов’язана діяльність низки міжнародних 
та регіональних організацій: Міжнародної організації зі стандартизації (ISO), Міжнародної електротехнічної 
комісії (IEC), Європейської організації з якості (EOQ), Європейського комітету зі стандартизації (CEN) та ін.

Міжнародна організація зі стандартизації (ISO) була заснована у 1947 р. як неурядова організація, 
метою якої є сприяння розвитку стандартизації у світі для забезпечення міжнародного товарообміну і 
взаємодопомоги,розширення співробітництва у сфері інтелектуальної, наукової, технічної та
економічної діяльності.ISO є всесвітньою організацією національних організацій зі стандартизації, яка налічує 
понад 120 членів, по одному від кожної країни. Україна була прийнята в члени ISO 1 січня 1993 р.

Членство в ISO розподіляється між членами-комітетами, членами-кореспондентами і членами-абонентами.
Членом-комітетом ISO є один, найбільш представницький національний комітет. Такі комітети мають 

право брати участь у роботі будь-якого технічного комітету ISO, голосувати щодо проектів стандартів, бути 
вибраними до складу робочих органів ISO. У січні 1995 р. кількість членів-комітетів
ISO становила 81, у т. ч. і Держспоживстандарт України.

Членом-кореспондентом ISO є, як правило, організація країни, що розвивається і не має власного органу 
стандартизації, членом-абонентом — організація країни з дуже слабкою економікою.

Робочими органами ISO є: Генеральна асамблея, Рада, Технічне керівне бюро і Центральний секретаріат.
Усю роботу зі створення й узгодження документів ISO виконують технічні комітети (ТК), яких налічується 

на сьогодні 185 і назва яких відображає сферу їхньої діяльності. Робота в межах кожного ТК організована в його 
підкомітетах (ПК) і тимчасових робочих групах (РГ).

Каталог стандартів ISO містить понад 12 000 одиниць міжнародних стандартів, у середньому за рік їх 
приймається понад 500.

У 1993 р. було визначено чотири пріоритетні напрямки діяльності ISO:
1. Якість.
2. Інформаційні технології.
3. Кооперація з іншими організаціями в роботі над міжнародними станда-
ртами.
4. Навколишнє середовище.



Міжнародна електротехнічна комісія (ІЕС) — найбільша після ISO організація, створена у 1906 р. 
Після створення ISO ІЕС приєдналась до неї на автономних правах, зберігаючи незалежність у фінансових 

і організаційних питаннях.
До членів ІЕС входить 41 національний комітет, що дає змогу охопити 80% населення земної кулі, яке 

споживає 95% світового виробництва електроенергії. ІЕС займається стандартизацією у сфері електротехніки, ра 
-діозв’язку та приладобудування. Структура її така ж, як і ISO. Фонд ІЕС становить понад 2000 міжнародних 
стандартів, які за технічними вимогами до продукції та методами її випробування набагато повніші, ніж 
стандарти ISO.

Це пов’язано з тим, що, з одного боку, вимоги щодо безпеки є основними до продукції, яка входить у 
компетенцію ІЕС, а з іншого, — досвід роботи, накопичений протягом багатьох десятиріч, дає змогу ІЕС 
ефективніше вирішувати завдання стандартизації.

Для координації та зближення діяльності ISO і ІЕС у 1988 р. були створені спеціальні консультаційні 
підрозділи. Результатом такої політики було розроблення спільних міжнародних стандартів і настанов у сфері 
стандартизації, управління якістю і сертифікації (ISO/ІЕС). 

Україна була прийнята в члени ІЕС 14 лютого 1993 р., відтоді бере активну участь у роботі її комітетів і 
підкомітетів.

Європейська організація з якості (EOQ) заснована у 1956 р. і до 1987р. називалась Європейською 
організацією з контролю якості. Це некомерційна організація, мета якої — сприяти, поширити, удосконалити 
теоретичні принципи і практичні методи управління якістю для підвищення якості й надійності продукції та 
послуг. Відповідно до назви вона є регіональною організацією, а фактично — міжнародною, тому що в її роботі 
беруть участь 29 європейських і 40 неєвропейських країн.

Адміністративними органами EOQ є: Генеральна Асамблея, Виконком,Генеральний секретаріат та керуючі 
комітети, робочі органи у вигляді технічних комітетів і секцій. На сьогодні в EOQ постійно діє 14 ТК і 8 
галузевих секцій, які охоплюють фактично усі аспекти проблем якості, як міжгалузевого, так і галузевого 
характеру.

З 1988 р. в EOQ діє секція з якості у сфері обслуговування, при якій працюють такі групи:
- група сектора охорони здоров’я (питання управління якістю в лікарнях, клініках, медичних службах);



- група сектора фінансових послуг (питання управління якістю в банках, страхових компаніях);
- група сектора транспортних послуг (питання управління якістю в авіа-, морських і наземних транспортних 
організаціях, у т. ч. Обслуговування споживачів, технічне обслуговування обладнання і дотримання графіків);
- група сектора служб ресторанного господарства та дозвілля (питання управління якістю в готелях, ресторанах 
та підприємствах дозвілля).

У 1988 р. на основі угоди президентів 14 найбільших європейських компаній в межах ЕОQ був створений 
Європейський фонд управління якістю (ЕFQМ) для фінансування підтримки робіт у сфері якості.Україна з 
березня 1996 р. є членом EOQ, і представником є УАЯ.

Європейський комітет зі стандартизації (СЕN) був створений у 1961 р. (до 1970 р. — Європейський 
комітет із координації стандартів). Засновником його були Європейське економічне співтовариство та 

Європейська асоціація вільної торгівлі. Членами СЕN є національні організації зі стандартизації 18 
європейських країн, у т. ч. з 1 квітня 1997 р. й України. Робочими органами СЕN є 146 технічних комітетів, в 
обов’язки яких входить розроблення європейських стандартів. СЕN розроблено стандарти серії 29000 на 
системи якості, які є аналогами стандартів ISO 9000.

Крім європейських стандартів, СЕN розглядає також документи з гармонізації, які є найпростішою 
формою усунення технічних бар’єрів у торгівлі між країнами. Їхнє головне призначення — забезпечити 
однакове використання стандартів ISO у країнах Західної Європи.

Діяльність СЕN тісно пов’язана з Європейським комітетом стандартизації в електротехніці (СЕNELEC), 
створеним у 1972 р., в який входять 17 європейських країн, у т. ч. й Україна.

Спільними зусиллями СЕN і СЕNELEC розроблені основоположні європейські стандарти СЕN/СЕNELEC 
серії 45000, які стосуються випробувань, сертифікації та акредитації.

Україна щодо питань управління якістю активно співпрацює в Міждержавній раді країн СНД, згідно з 
укладеною 13 березня 1992 р. у Мінську угодою про проведення державами СНД погодженої політики зі 
стандартизації, метрології та сертифікації.



Дякую за увагу! 


